
Talentirani 
lokalni sportaši 
- Nikola Mance 
na državnom 
prvenstvu na 
Sljemenu 
1939.

Mladi na području Grada, posebice učenici i učenice se već desetljećima aktivno bave sportom, a lokalno planinarsko društvo je djelovalo i tijekom 19. stoljeća. Kroz 20. stoljeće 
osnovani su mnogobrojni klubovi, većinom ekipni - loptački, od kojih se po kontinuitetu ističu nogometaši te rukometaši, ali i drugi klubovi povezani sa skijanjem, kuglanjem, šahom itd. 
Generalno gledajući, danas se u društvu sve manje mladih bavi sportom, ali primjeri iz povijesti Vrbovskog pokazuju kako nije nemoguće ostvariti vrhunske rezultate, unatoč 
nedostatnim financijskim izdvajanjima ili osrednjoj sportskoj infrastrukturi. Janica i Ivica Kostelić, svjetski šampioni i olimpijski pobjednici također imaju porijeklo iz Vrbovskog.



Tvornica stolica 
- kontinuitet 
lokacije, zgrada 
i strojeva iz 
stare tvornice 
šibica

U naselju Dobra je još 1911. godine osnovana tvornica šibica, koja je tada zapošljavala 80 radnika. Nesumnjivo je kako je napredak Vrbovskog potkraj 19. stoljeća povezan s prolaskom 
željeznice, dok podaci o naplati općinske trošarine na piće ukazuju na svojevrsno zlatno doba i visoku razinu potrošnje po gostionicama i u mjesnim trgovinama. Tada je bilo važno i 
stočarstvo, jer su važni prihodi stanovništvu stizali i od stoke, odnosno od klanja stoke i od prodaje mesa. Stočarstvo je u periodu do pred drugi svjetski rat stalno raslo, iz godine u godinu, 
ali je povećana industrijalizacija i intenzivna migracija ostavila traga na poljoprivrede trendove i na smanjeni interes lokalnog stanovništva za agrarne teme. 



Jedna od 
najstarijih 
gradskih 
veduta - 
pogled na 
središte mjesta 
sa sjeverne 
strane

Vrbovsko posjeduje vrlo zahvalan geografski položaj i relativno ugodnu klimu, s puno sunčanih sati. Iako je okruženo s ozbiljnim planinama u neposrednom okruženju, što mu je od 
najranijih vremena priskrbilo naziv ulaznih vrata u Hrvatsku Švicu (Dragutin Hirc, lukovdolski učitelj). Na ovoj vjerojatno prvoj zabilježenoj fotografiji dobro se vide konture mjesta, crkva i 
nekoliko istaknutih zgrada. S druge strane, u pozadini se dobro uočava impozantan masiv Velike Kapele i brojne okolne planine koje dobro djeluju na posjetitelje i prolaznike, još iz 
vremena s početka 18. stoljeća.



Govor 
Stjepana 
Radića u 
Vrbovskom

Lokalno političko djelovanje je u prošlosti bilo dosta intenzivnije i Vrbovsko je na nacionalnoj razini igralo važnu ulogu, bilo kroz pojedince ili kroz svog zastupnika u Saboru. Ova 
antologijska fotografija prikazuje okupljeno mnoštvu na "Stanici" kojem se s balkona zgrade obratio veliki Stjepan Radić, koji je vrlo rado dolazio i zadržavao se u Vrbovskom. Jedan od 
najistaknutijih HSS-ovaca, odvjetnik Ivan Šubašić je imao odvjetničku kancelariju na Vrbovskom i kod njega su rado navraćali ugledni stranački vođe, dok je njegov osobni tajnik za 
vrijeme banske službe bio Pavo Pocrnić, cijenjeni advokat i stanovnik Vrbovskog. Vlatko Maček u svojim inozemnim memoarima piše kako je Šubašića upoznao još 1921. kada su bili 
svjedoci kod udaje starije Radićeve kćerke. "Radićev zet dr. Josip Vrandekar je nažalost obolio od tuberkuloze u kratkom vremenu nakon vjenčanja, pa kako je bio sa Šubašićem intimni 
prijatelj, to ga je Šubašić, koji je bio advokat u krasnom gorskom gradiću Vrbovskom, pozvao k sebi"  zapisao je kasnije Maček.



Štedna uložnica Mije Žagara iz Lukovdola, kč.br 5 otvorena je 29. 3. 1908. godine s iznosom od 1.000 kruna te je ovjerena od strane Krizmanića, predstavnika zadruge. Iste godine - 27. 12. 
je još uloženo dodatnih 1.000 kruna. Nove promjene u saldu događaju se 1928. godine kada se pripisuje kamata i iznos s druge uložnice, dok se kao odgovorne osobe s potpisima 
pojavljuju Babić i F. Mikić (vjerojatno Franjo Mikić, međuratni fotograf u Lukovdolu) te Kovačić (vjerojatno netko iz obitelji pjesnika I.G. Kovačića). Račun je zatvoren na kraju drugog 
svjetskog rata.

Zadružna štedionica u Lukovdolu



Skela u
Blaževcima

Most na Kupi u Blaževcima Pogled na naselje Dobra u Vrbovskom Panorama Vrbovskog



Krsni list iseljeničkog djeteta iz SAD-a 
Ivan Štajminger, sin Franje Štajmingera rođen 22. siječnja 1910. kršen je 26. siječnja 
1910. po rimo-katoličkom obredu od strane lokalnog svećenika Melkiora, koji je i izdao 
potvrdu 22. ožujka iste godine. 

Prvi svjetski rat - potvrda o 100% invalidnosti 
Mato Severinski iz Severina, kotar Vrbovsko, rođen 1888. godine postao je 100% ratni 
invalid. Potvrda je izdana u Osijeku 23. 4. 1918. godine.



Zahtjev za izdavanje putovnice - Ivan Žagar 
Radnik iz Lukovdola k.br. 5, rimokatolik, rođen 1884. predaje 1923. zahtjev 
Poglavarstvu općine Severin na Kupi za izdavanje nove putovnice u svrhu 
putovanja u Sjevernu Ameriku, odnosno u saveznu državu Pensilvaniju. Kao svrha 
putovanja označena je zarada, putuje sam i prilaže dokumente o dobrom vladanju 
i o odsluženju vojnog roka.

 

Recept za pripremu cvjetače Julijane Kvrgić 

IX nagrada časopisa za Julijanu Kvrgić

Velikan hrvatskog glumišta Pero Kvrgić rođen je u Moravicama 
koje su se početkom 20. stoljeća zahvaljujući željeznici i stalnoj 
potrebi za gospodarskim migracijama razvile u vrlo urbano 
mjesto. Majka Julijana je nesumnjivo bila važan pokretač 
obrazovnih ambicija i znanja Pere Kvrgića, a upravo je ona kroz 
intenzivnu prepisku s popularnim ilustriranim časopisima tog 
vremena stalno komunicirala, daleko iznad razine i navika 
lokalne sredine.  
 

Dječak Pero Kvrgić



Moravice
Zahvaljujući izgradnji željeznice tadašnje Komorske Moravice postaju jedna od središnjih točki na cijeloj pruzi između Zagreba i Rijeke. Veliki ranžirni kapaciteti, skladišta, zamjena lokomotiva, škola za željezničke radnike, kao i 
održavanje te izgradnja vagona i lokomotiva lansiraju Moravice u jedno od prepoznatljivih željezničkih mjesta u čitavoj Austro-Ugarskoj. Raniji naziv Donje Moravice iz doba Frankopana često se u historiografiji mješao s 
Gornjim Moravicama koje su potpadanjem pod jurisdikciju Zrinskih u nazivu dobile ime Brod Moravice, prema sjedištu zrinskog dominija.



Tijekom 60-tih godina prošlog stoljeća organizirane su česte hajke na vukove koji su tijekom oštrih zima postali ozbiljna prijetnja lokalnom stočnom fondu. Skupni lov je organiziran od 
predstavnika svih lovačkih društava koja su djelovala na području Vrbovskog, a prigodna fotografija je snimljena ispred zgrade Šumarije Vrbovsko.

Lovačka hajka
na vukove 



Ivan
Goran
Kovačić

Goran je nesumnjivo najpoznatija osoba u povijesti Vrbovskog i njegovih okolnih krajeva koji su ulazili u kotar, to je osoba s najviše naziva osnovnih škola te druga osoba po nazivu ulica u 
Hrvatskoj, odmah iza Matije Gupca. Trag koji je ostavio Ivan Goran Kovačić seže duboko u književnu sferu, bilo na nacionalnoj ili globalnoj razini, stoga on ima svoje prepoznatljivo i trajno mjesto 
u hrvatskoj književnosti. Na priloženim fotografijama zabilježeni su česti Goranovi dolasci u Lukovdol i ponekad zbog zdravlja prisilni boravci u rodnom kraju. Lukovci i Lukovdol su ga istinski 
nadahnuli i snažno obilježili, u ljudskom i profesionalnom smislu. U obiteljskom okruženju bio je omiljen, nasmijan i vedar, kao i u društvu svoje djevojke Ivane s kojom je izmjenjivao brojna 
nježna pisma i veselio se susretima u Vrbovskom kod rođaka Palijana ili u Jastrebarskom u njenom kraju. U jednom pismu poslao joj je i malog anđelića kojeg je pokupio s poda tada dosta 
zapuštene crkve Sv. Franje u Ertiću.



Goran - 
novinar, 
pjesnik, 
prevoditelj, 
erudit 

Veliku zaslugu za valorizaciju Goranovog opusa ima Dragutin Tadijanović s kojim je dugo prijateljevao. Zahvaljujući zakopanoj građi i brojnim skrivenim bilježnicama tijekom Drugog 
svjetskog rata sačuvane su njegove bilješke i rukopisi u kojima je radio skice likova i opise ambijenta za radnje u budućim romanima. Ponekad je koristio pseudonim Petar Litorić, a unatoč 
lošijem zdravlju intenzivno je pisao brojne novinske članke, kritike i eseje. Na fotografiji su zelenom tintom ispisana njegova razmišljanja o Ocu domovine - Anti Starčeviću, a tijekom 
tridesetih godina nije mu bila strana religiozna tematika, rasprave o Romima, kao i o hrvatsko-srpskim jezičnim prijeporima i standardima. Jedno od njegovih najautentičnijih djela je 
zasigurno Drvarska popevka u kojoj je sažeo sve apsurde i muke lokalnih ljudi, koji su svakodnevno riskirali život u šumi, da bi im potom na stanici u Vrbovskom pohlepni trgovac umanjio 
količine i nudio niske cijene za njihovo drvo, a tako stečen prihod od šume je u konačnici značio život za njihove brojne obitelji.  



Gomirje
Današnje mjesto se nalazi istočno od Vrbovskog, uz rijeku Dobru i zaštitni znak mu je najzapadniji pravoslavni manastir Sv. Jovana Preteče. Staro naselje Gojmerje se spominje u Modruškom urbaru iz 1486. godine, kao župa i 
bogat šumski posjed Frankopana s utvrđenom kulom, a pod upravom plebanuša Gerbčića. Turska najezda i česte pljačkaške provale dovele su do doseljavanja pravoslavnih Vlaha počevši s 1599. godinom. Nastali su brojni 
nesporazumi s grofovima Frankopanima koji se uspješno okončavaju tek nakon pola stoljeća i uz pomoć Beča, tako da 1660. Gomirci dobivaju određene privilegije. Željeznička pruga je također imala važnu ulogu u razvoju 
mjesta, dok su brojni Gomirci dobili austrijsko vojno plemstvo i obilježili su djelovanje vojnih postrojbi Ogulinske regimente unutar Vojne krajine, ali i po drugim europskim ratištima.


